

# 奋进新征程 建功新时代 战制 漯河人

# 司联合: 从乡村教师到大学教授

#### 个人名片

司联合,54岁,召陵区万金镇司庄村人,南京师范大学外国语学院教 授、硕士生导师。漯河市许慎研究会副会长、中国符号学会会员、中国语用 学会会员、中国认知语言学会会员、江苏省语言学会理事、江苏省外国语言 学会会员, 主要从事理论语言学、语义学、语用学、符号学、形态学、词汇 学、英语史、社会语言学、翻译和应用语言学的研究。



■本报记者 张玲玲

从农村小伙到乡村教师, 从中专生到博士再到大学教授, 司联合用自己的经历印证了"知 识改变命运"。凭着满腔热忱和 对知识的渴求, 司联合数十年如 一日地在自己深爱的教学领域躬 耕不辍,同时通过坚持学习不断 提升自己。5月24日,记者通过 电话采访了司联合。

#### 出身农村 圆梦大学

司联合出生于1968年。 从小学到初中, 司联合的成 绩都很好。"那时候条件艰 苦, 2块钱的生活费得向邻居 借。为了节省费用,我在学 校就吃最便宜的饭,但我很 享受学习带来的快乐。"司联

窘迫的生活并没有磨灭司 联合的求学之心。1982年,适 逢国家中等师范学校招收第一 届初中生,司联合以郾城县第 二名的成绩考入漯河师范学

校。当年暑假,司联合自学了 高中一年级的代数和几何。在 漯河师范学校读书期间, 司联 合的成绩始终名列前茅, 自学 了日语和英语,通读了《英国 文学史》英文版四卷。"虽然学 校没有开设英语课程,但我喜 欢英语, 所以一直坚持自学。" 司联合说。

从漯河师范学校毕业 后,司联合回到司庄学校任 教,教授代数、几何和外语

参加工作后,司联合依 然保持着学习的热情和习 惯。凭借不服输、不认输的 劲儿,司联合终于圆了大学 梦。1987年,司联合报名参 加高考,考入许昌师范专科 学校英语系。

"当时,我就下定决心, 要考研究生,进一步提升自 己。"司联合说,他格外珍惜 重返校园的时光,学习更加 刻苦。每天一大早到教室, 晚自习结束后,他继续挑灯

同时在北京大学历史学院系统 地学习了一年的拉丁语, 跟导 师学习了两年的世界语。

博士毕业后, 司联合以人 才引进的方式进入南京师范大 学外国语学院任教,同时在南 京师范大学文学院博士后流动 工作站做语言学及应用语言学 博士后,被评为副教授,任硕 士生导师; 2006年和2014 年,司联合先后到美国加州大 学圣巴巴拉分校语言学系、美 国韦恩州立大学语言学系做访 问学者; 2009年, 司联合被评 为正教授,至今任教于南京师 范大学。

#### 自强不息 勤耕不辍

截至目前,司联合发表学 术论文三十多篇,专著有《过 渡语理论与语言教学》《句子 语义学》《基于乔姆斯基普遍 预防的汉英对比研究》《大学 英语四六级英语写作——实战 范例篇》,用中英文对莎士比 亚的几部作品进行了注释等; 译著主要有《欧美词汇语义学 的理论》《汉语的祖先》《肉身 哲学: 亲身心智及其向西方思 想的挑战》; 先后主持并完成 了国家社科项目、江苏省社科 基金项目、教育部留学项目等

在科学研究方面,司联 合注重文理结合、古今结合 和中西结合,主要在四个领 域进行研究;继续在过渡语 研究方面努力,连续发表了 《中国过渡语研究的现状与前 瞻》等论文,并出版了专著 《过渡语理论与语言教学》, 这是迄今为止对过渡语问题 研究得最详尽的一部著作; 在语义学的研究方面,发表 了《论汉语繁复句的句类系 统》等文章。此外,他还从 事语言教学研究,编写了教 材《新编英语国家概况》和

《英语词汇学》。 在南京师范大学, 司联合 开设有英语语言学、英语语义 学、英语史、英语语法、高级 英语、英语精读、英语阅读、 英语写作、英语国家概况、美 国文化、符号学、形态学、英 语词汇学、英语文体学、英语 修辞学、社会语言学、比较语

言学、语言学流派、外语教学 科研方法、大学英语等课程, 其中多门课程颇受学生喜爱。

回首求学之路,司联合曾 遇到几位恩师,被他们的谦逊 待人、勤劳敬业深深感染。这 更加坚定了他毕生从事教书育 人工作的信念。

作为一名教师, 司联合通 过自己的行动,将恩师对自己 的关怀以同样的方式传递给学

"在我看来,学生就跟自 家孩子一样,我和他们相处得 很融洽,不管是学习还是生 活,我都会竭尽全力地帮助他 们。"司联合说。

多年来,司联合累计培养 了160多名硕士研究生。

#### 身在外地 心系家乡

作为土生土长的漯河人, 司联合对家乡有着浓厚的感

"我有很多同学、朋友在 漯河,每次回来我们都会见 面。"司联合说。

从事教育工作的司联 合,深知教育对社会和个人 的影响。多年来,他一直关 心和支持家乡教育事业,尤 其是自己擅长的英语教学。 2012年至2014年,司联合作 为客座教授,为漯河职业技 术学院的师生讲课。在漯河 期间,只要时间允许,司联 合都会到漯河四高给师生讲 课,为他们答疑解惑。

"我希望通过自己的努 力,更好地激发家乡学子学习 英语的兴趣。"司联合说。

平时,对于家乡学子的求 助,司联合有求必应。"他们 考研或学习遇到什么难题,我 都会竭尽所能地提供帮助。"

作为漯河市许慎研究会副 会长,司联合有一个心愿—— 将许慎的《说文解字》翻译成 英文。"《说文解字》是漯河的 一张文化名片,它的地位和意 义毋庸置疑。我要把它翻译成 英文, 传播许慎文化, 提升漯 河知名度。"司联合说。

司联合表示,退休后,他 打算回到家乡,继续发挥余

水下的景象一目了然。每一个桥

墩的检测时间约半个小时,整座

桥检测完也只需要花费半天时

间。相较以前的一个多星期,工

作效率大大提高, 检测数据也更

机器人成像清晰,声呐扫描精

度达到了0.7毫米, 定位准确度

超过99%。有了它,水下捞针

都没有问题。"刘志洋说。

"现在我们正在使用的水下

#### 218名儿童微心愿认领完毕

本报讯(记者 朱 红) 5月20 日, 漯河市2022年"点亮儿童微 心愿 邀您助力帮实现"圆梦活动 启动。5月24日,记者从市慈善 总会了解到,目前,征集到的 218 名困境儿童的微心愿已全部 被认领完毕。

"我想要一个足球""我想要一个 书包"……在我们身边,有这样 一群孩子, 因各种原因成了孤儿

或留守儿童。在社会各界的关心 下,他们的生活得到了一定保 障。"六一"儿童节来临之际,市 民政局、市慈善总会、市益爱社 会工作者服务中心、北京和风社 工事务所、漯河中和社会组织服 务中心共同发起"点亮儿童微心 愿 邀您助力帮实现"圆梦活动, 呼吁社会各界齐心协力为困境儿 童实现小小心愿,用关爱助力他

### 课间桌面操 活力满校园



学生们正在做课间桌面操。

视频截图

本报讯(见习记者 焦 靖) 近日, 漯河五高的一则短视频走 红网络。视频中,伴随着优美的 旋律,学生们就在自己的座位上 做起了课间桌面操。

漯河五高音乐老师杨蕾告诉 记者,视频中的孩子是该校高二 年级学生,他们所做的课间桌面 操是在参照其他同类作品的基础 上改编而成的。

"该桌面操寓舞蹈和运动于 -体,运动量适中。一两分钟的 时间里,孩子们可以有效活动头 部、上肢、背、腰等部位, 既锻 炼了身体,又提高了学习效 率。"杨蕾说。

### 端午将至 新品粽子受欢迎

本报讯(记者 姚晓晓)随着 端午节临近,粽子市场开始热闹 起来。记者注意到,除了传统的 大枣粽、八宝粽、豆沙粽外,还 出现了各种不同口味的新品粽子。

5月23日,记者在人民路一 家超市看到,各种不同种类的粽 子被摆放在显著位置,供市民选

"今年我们推出了一些新品, 比如榴梿粽、糙米粽等。"正在整 两种粽子销量不错,特别是榴梿 粽,很受年轻人的喜欢。 记者在某电商平台看到

理货物的工作人员告诉记者,这

平台上销售的粽子品种更是五 花八门,有辣条粽、冰淇淋粽 等。一些商家还推出了火锅 粽,将原本常在火锅中出现的 黄喉、毛肚、虾仁等作为馅料 包在粽子里,价格为每斤几十 元至上百元不等。

### 外衣口袋翻出现金 洗衣店如数归还

本报讯(记者 齐国霞)5月 23日下午4点,市民刘俊丽到市 区黄山路与海河路交叉口附近洁 神洗衣店,把一封感谢信交给了 洗衣店老板赵景伟。

刘俊丽家住海河路海河小 区,经常把衣服送到洁神洗衣店

5月20日, 刘俊丽把几件衣 服送到该店洗涤。

5月23日上午, 刘俊丽到洗衣 店取衣服。赵景伟告诉刘俊丽,在 她送洗衣服的一个口袋里发现了一 个U盘和600元现金。

"U盘里存有大量重要资料, 一旦丢失,损失很大。"刘俊丽 丽拿着洗干净的衣服离开洗衣店 后,发现赵景伟除收了洗衣服的 钱外,把剩余的500多元用塑料 袋包好装在了衣服里。

说,为了表达谢意,她当即把 600元钱全部给了赵景伟。刘俊

回家后, 刘俊丽心里久久不 能平静, 便写了这封感谢信。

"这是一件小事。平时我们洗 衣服时, 经常会发现顾客落在口 袋里物品,我们都会妥善保管, 然后还给顾客。大家把衣服送到 我们这里洗,是对我们最大的信 任,我们只有老老实实做人,才 能对得起大家的信任, 生意才会 越来越好。"赵景伟说。

# 加强诚信建设 构建和谐社会

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未 经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责

## 有了机器人 水下能捞针

夜读,直到11点多才回宿舍

求知若渴 继续深造

后,司联合被分配到郾城县青

年高级中学教授英语。教学之

余,司联合仍醉心于学习,于

1990年参加了北京师范大学的

研究生入学考试, 并以高出国

家线30多分的成绩被录取,攻

读英语语言文学, 系统地学习

了英语语言学的基本理论,研

入漯河肉类联合加工厂, 在外

贸处做翻译工作。"两者相比, 我更喜欢教书。"司联合说,

1994年,他到浙江宁波师范学

状,1998年又考取了北京师范

大学博士研究生, 攻读语言学

中的语义学方向。除了专业英

语,他还学习了日语、德语,

不过,司联合不满足于现

研究生毕业后, 司联合进

学第二语言法语。

院外语系任教。

从许昌师范专科学校毕业

靖)5月17日,本报报道了 我市13座桥梁桩基接受水下 机器人"体检"的新闻。5月 23日,记者赶到嵩山路澧河 桥,探访水下机器人作业情

本报讯(见习记者 焦

市政建设和公用服务中心 桥涵养护站的桥梁工程师段松 甫告诉记者, 桥梁水下桩基是 桥梁的一个重要组成部分。在 极端天气条件下,河水对河床 及墩基的冲刷有可能影响桥梁 基础构件的安全。 中交元洋桥梁水下检测公

司高级工程师刘志洋介绍, 桥 梁桩基大部分常年处于水位线

以下,受水体的影响,水下检 测具有较大难度,常规检查不 可见, 使得一些"病害"不能 被及时发现, 错失了最好的养 护维修时机。采用水下机器人 对桥梁桩基进行检测,是为了

更好地了解桥梁桩基水下部分 状况,为桥梁养护维修提供第

记者在现场看到,工作人员

把水下机器人放入水中, 在船上 通过操作平板电脑控制机器人,

# 我市学子在省汉字大赛中获一等奖



胡盈盈在查字典。

本报讯(记者 尹晓玉)5 主任徐艳美说。 月20日,河南省教育厅主办的 2021年河南省汉字大赛举行, 来自我市的14岁选手胡盈盈获

得一等奖。

胡盈盈是郾城实验中学八年级 名学生。5月24日上午,记者在 教室见到胡盈盈时, 她正在用字典 查"脊檩"这个词语。

"胡盈盈学习很踏实,成绩 在全校名列前茅。"胡盈盈的班

谈及学习, 胡盈盈说, 在日

常学习中,遇到不认识的字,她 就会立即查字典,全面了解这个 字的释义和演变过程。她非常喜 欢查字典、词典, 手边有《现代 汉语词典》《说文解字》《新华字

2021年11月, 胡盈盈参加 我市第八届说文解字群英会活 动,荣获一等奖,成为我市参加

2021河南省汉字大赛的六名选 手之一。因疫情影响,2021河 南省汉字大赛从去年12月延期 至今年5月,并在线上举行。

平时学习时间紧, 胡盈盈在 指导老师申文英的带领下利用课 间、午休时间钻研《说文解字》 《汉字词典》等,了解汉字的由 来,为参赛做准备。最终,胡盈 盈在河南省汉字大赛中获得一等





现身边的 不文明行 为,可扫 描左侧二 维码下载 漯河发布 APP 进行



解放南路与珠江路交叉口附近, 商贩占道经



交通南路与老街交叉口向北约50米路东, 线缆凌乱。



月湾湖路与月亮山路交叉口附近, 篮球场晚 上不开灯,孩子摸黑打篮球不安全。



祁山路北段,下水道堵塞,污水外溢。